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CCAARRGGOO::  TTÉÉCCNNIICCOO  DDEE  IINNFFOORRMMÁÁTTIICCAA  
 

Os sons e o cérebro 
 

Antes mesmo de nascer, o bebê já é capaz de escutar. A partir do quinto mês de gestação, ele ouve as batidas do 
coração da mãe (além de todos os outros barulhos do organismo) e reconhece a voz dela. E reage a esses estímulos, 
virando a cabeça, chutando ou mexendo os braços, além de ficar com o coração batendo mais rápido. O bebê nasce, 
cresce, torna-se adulto e os sons continuam a provocar essas e outras reações mais sofisticadas: eles evocam memórias 
e pensamentos, comunicam, provocam sensações, emocionam e movimentam.   

Desde os tempos mais remotos, o homem percebeu todo esse potencial. Usando os materiais que tinha à 
disposição (pedras, ossos, madeiras, o próprio corpo e a voz), ele foi combinando sons e silêncios das mais diversas 
maneiras. Assim surgiu a música. Em sua origem, ela era usada para venerar a natureza e os deuses e para conectar o 
ser humano com forças maiores, envolvendo realidade, magia e crenças. Até hoje ela é responsável pela criação dos 
mais diferentes sentidos e significados.  

Mas por que a música mexe tanto com o ser humano? O som é uma vibração que se propaga no ar, formando 
ondas sonoras que são captadas por nosso sistema auditivo. Depois de transformadas em impulsos elétricos, elas viajam 
pelos neurônios até o cérebro, onde são interpretadas. Lá, elas chegam primeiro a uma região onde são processadas as 
emoções e os sentimentos, antes de serem percebidas pelos centros envolvidos com a razão. E, quando isso acontece, 
ocorre a liberação de neurotransmissores responsáveis por deixar os circuitos cerebrais mais rápidos.  

Por isso, o pesquisador americano Howard Gardner, autor da teoria das inteligências múltiplas, afirma que a 
habilidade musical é tão importante quanto a logicomatemática e a linguística por auxiliar outros tipos de raciocínio. 
Pesquisas na área de neurociências comprovam que a memória, a imaginação e a comunicação verbal e corporal ficam 
mais aguçadas nas pessoas que escutam, estudam e praticam música. 

A música é uma das linguagens que o aluno precisa conhecer, mas não somente por essas características. A maior 
razão é ele poder aprender a sentir, a expressar e a pensar as manifestações sonoras, tão presentes no cotidiano e 
sempre em constante transformação. As imagens de instrumentos e os diversos ritmos e notações musicais podem ser 
relacionados com outras manifestações culturais, como a dança e o teatro, e permitem uma análise global da evolução 
do pensamento humano e suas manifestações.   

(Disponível em: http://revistaescola.abril.com.br/arte/pratica-pedagogica/sons-cerebro-514711.shtml.) 

 

01 
Analise as afirmativas a seguir e, de acordo com o texto, assinale a INCORRETA. 
A) A música trabalha a sensibilidade e a percepção.   
B) A música é um tipo de linguagem que faz parte do universo infantil. 
C) A criança passa a ter contato com o universo sonoro somente quando inicia sua vida escolar. 
D) Através da música, a criança expressa suas emoções e sentimentos que, muitas vezes, é difícil de se fazer através da 

linguagem oral. 
 

02 
Assinale a alternativa em que o significado da palavra está corretamente empregado. 
A) “... ela era usada para venerar a natureza...” (2º§) – odiar 
B) “O som é uma vibração que se propaga no ar,...” (3º§) – revela  
C) “... mas não somente por essas características.” (5º§) – particularidades 
D) “... a comunicação verbal e corporal ficam mais aguçadas...” (4º§) – adelgaçadas 
 

03 
Em se tratando da transitividade verbal, assinale a alternativa correta quanto ao termo sublinhado. 
A) “Assim surgiu a música.” (2º§) – verbo transitivo indireto. 
B) “... ele ouve as batidas do coração da mãe...” (1º§) – verbo intransitivo. 
C) “... o homem percebeu todo esse potencial.” (2º§) – verbo transitivo direto. 
D) “A música é uma das linguagens que o aluno...” (5º§) – verbo transitivo direto. 
 

04 
Em “Desde os tempos mais remotos, o homem percebeu todo esse potencial.” (2º§) O trecho em destaque expressa a 
ideia de: 
A) Finalidade.   B) Concessão.   C) Referência.   D) Temporalidade. 
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05 
Assinale a alternativa em que o uso da(s) vírgula(s) se justifica por ter valor explicativo. 
A) “... envolvendo realidade, magia e crenças.” (2º§) 
B) “Antes mesmo de nascer, o bebê já é capaz de escutar.” (1º§) 
C) “O bebê nasce, cresce, torna-se adulto e os sons continuam a provocar essas e outras reações...” (1º§) 
D) “... Howard Gardner, autor da teoria das inteligências múltiplas, afirma que a habilidade musical é tão importante 

quanto a logicomatemática e a linguística...” (4º§) 
 

06 
“O bebê nasce, cresce, torna-se adulto e os sons continuam a provocar essas e outras reações mais sofisticadas: eles 
evocam memórias e pensamentos, comunicam, provocam sensações, emocionam e movimentam.” (1º§) O uso de 
dois pontos no trecho anterior justifica-se por anunciar: 
A) Uma citação. 
B) Um esclarecimento. 
C) Uma enumeração explicativa. 
D) Uma síntese ou uma consequência do que foi enunciado. 
 

07 
Analise as orações sublinhadas. 
I. “O som é uma vibração que se propaga no ar,...” (3º§) 
II. “A música é uma das linguagens que o aluno precisa conhecer...” (5º§) 
III. “... afirma que a habilidade musical é tão importante quanto a logicomatemática e a linguística...” (4º§) 
Assinale a alternativa em que as orações sublinhadas exercem a mesma função.  
A) I, II e III.               B) I e II, apenas.                 C) I e III, apenas.                D) II e III, apenas. 
 

08 
“Pesquisas na área de neurociências comprovam que a memória, a imaginação e a comunicação verbal e corporal 
ficam mais aguçadas...” (4º§) O fragmento sublinhado exerce a função de oração subordinada 
A) adjetiva restritiva.       C) substantiva objetiva direta. 
B) adjetiva explicativa.      D) substantiva objetiva indireta. 
 

09 
Assinale a alternativa em que o pronome retoma o substantivo referente. 
A) “... ele foi combinando sons e silêncios das mais diversas maneiras.” (2º§) Potencial. 
B) “... elas viajam pelos neurônios até o cérebro, onde são interpretadas.” (3º§) Músicas. 
C) “A maior razão é ele poder aprender a sentir, a expressar e a pensar as manifestações sonoras...” (5º§) Homem. 
D) “... eles evocam memórias e pensamentos, comunicam, provocam sensações, emocionam e movimentam.” (1º§) 

Sons. 
 

10 
“Usando os materiais que tinha à disposição (pedras, ossos, madeiras, o próprio corpo e a voz), ele foi combinando 
sons e silêncios das mais diversas maneiras.” (2º§) O acento indicador de crase presente no trecho anterior,    
justifica-se em: 
A) Para dar ênfase à palavra “disposição”. 
B) O uso da crase é facultativo diante do verbo “ter”. 
C) O verbo “ter” exige o uso do acento grave no artigo “a”. 
D) Ocorre a fusão da preposição “a” com o artigo “a” mediante uma palavra feminina. 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

11 
No depósito de uma loja de informática encontram-se vários modelos de computadores. Dentre eles (2x + 8) 
apresentam disco rígido de 500 gb, outros (3x – 10) apresentam placa de vídeo. O número de computadores com os 
dois componentes é x, e o total de computadores é 74. O número de computadores que apresentam apenas placa de 
vídeo é 
A) 22.                             B) 27.                           C) 28.                             D) 29.                              
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12 
Na figura a seguir temos um retângulo sobre um triângulo. 
 

 
A medida do ângulo X é 
A) 115°.                       B) 125°.                     C) 135°.                           D) 145°. 
 

13 
Parte da água contida em um reservatório foi utilizada durante 5 dias conforme indicado na tabela a seguir. 
 

Dia da semana Consumo em litros 

Segunda-feira Um quinto do total 

Terça-feira Um quarto do restante 

Quarta-feira 1.200 

Quinta-feira Metade do restante 

Sexta-feira Três quintos do restante 
 

Se ainda sobraram 480 litros de água no reservatório, então a diferença entre o volume consumido na segunda e na 

sexta-feira foi de 
A) 440 litros.             B) 480 litros.            C) 520 litros.           D) 560 litros.           
 

14 
Observe a sequência numérica a seguir: 
 

0, 2, 6, 12, 20, 30, ?, 56, 72, 90, ?, 132, 156, ?, 210 
 

A soma dos valores numéricos que substituem corretamente as três interrogações é 
A) 306.                           B) 328.                     C) 334.                      D) 366.                  

 

15 
Sejam os conjuntos A, B e C representados a seguir. 
 

 
 

Se a soma de todos os elementos que pertencem ao conjunto (AUB) – (A∩C) é igual a 73, então o valor de x é  
A) 16.                                  B) 17.                            C) 18.                               D) 19.                          
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CONHECIMENTOS DE INFORMÁTICA 
 

16 
Considere a planilha produzida com a ferramenta Microsoft Office Excel 2007 (configuração padrão). 
 

 
 

Analise as afirmativas a seguir.  
I. A célula A1 está mesclada e centralizada. 
II. Para calcular o percentual total de venda de “ameixa” em relação à quantidade de todas as frutas vendidas no mês 

de “abril”, pode-se utilizar na célula A10 a fórmula =(B9/SOMA(B9:E9))*100. 
III. Para calcular a média de venda de “banana” nos meses de “fevereiro” e “junho”, pode-se utilizar na célula B10 a 

fórmula =MÉDIA(C4;C8). 
IV. Se na célula C10 for inserida a fórmula =SE(CONT.NÚM(C4:C7)>(B3/D7);MÁXIMO(E3;E8);B8), o resultado será 4000. 
Estão corretas apenas as afirmativas 
A) I e II.    B) I e III.   C) II e III.   D) III e IV. 
 

17 
Sobre os componentes de uma janela no Sistema Operacional Microsoft Windows 7, marque V para as afirmativas 
verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) O painel de navegação é utilizado para exibir as informações de status dos arquivos existentes na pasta. 
(     ) Os botões Voltar e Avançar são utilizados para navegar para outras pastas ou bibliotecas que já foram abertas, sem 

fechar, na janela atual. 
(     ) A barra de endereços é utilizada para navegar para uma pasta ou biblioteca diferente ou voltar à anterior. 
(     ) O painel de visualização é utilizado para digitar uma palavra ou frase a ser pesquisada na pasta atual. 
A sequência está correta em 
A) V, V, F, F.   B) V, F, F, V.   C) F, V, V, F.   D) F, F, V, V. 
 

18 
Considere as afirmativas sobre hardwares. 
I. Marca, modelo, memória cache, clock (frequência) e quantidade de núcleos de execução são aspectos relevantes a 

serem considerados ao adquirir uma placa de memória RAM. 
II. O chipset é um conjunto de circuitos integrados que fica localizado na placa-mãe do computador e é composto por 

três chips principais denominados: Ponte Norte, Ponte Sul e Circuito Central. 
III. A memória RAM é considerada uma memória volátil pela sua característica de perder os dados quando o 

computador é desligado. 
Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 
A) I.    B) II.    C) III.    D) I e II. 
 

19 
Na ferramenta Microsoft Office Outlook 2007 (Configuração Padrão – Idioma Português Brasil), ao pressionar as 
teclas de atalho Ctrl+F o e-mail é  
A) excluído.        C) respondido. 
B) sinalizado.       D) encaminhado. 
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20 
“Um usuário utiliza o Sistema Operacional Microsoft Windows 7 (configuração padrão) para realizar as suas 
atividades diárias. Sabe-se que o computador é novo e ele tem muitas dúvidas de como fazer para proteger o sistema 
de anúncios pop-up, desempenho lento e ameaças à segurança causadas por programas indesejados.” Um software  
disponibilizado junto com o sistema operacional em questão e que tem como finalidade ajudar a evitar os problemas 
elencados pelo usuário é: 
A) Windows Block.       C) Windows Defender. 
B) Kaspersky Check.      D) Windows Update Security. 

 
CONHECIMENTOS GERAIS 

 

21 
O desmatamento ocorre em várias regiões do país, sendo que em algumas regiões ele ocorre de maneira mais intensa 
devido a situações como o avanço da fronteira agrícola no Centro-Oeste ou a formação de pastagens na região Norte 
do País. São exemplos de consequências do desmatamento, EXCETO:  
A) Aumento das chuvas.      C) Empobrecimento do solo. 
B) Perda da biodiversidade.                                                      D) Aumento da temperatura. 

 
22 
Terremotos, também chamados de abalos sísmicos, são tremores passageiros que ocorrem na superfície terrestre. 
Esse fenômeno natural pode ser desencadeado por fatores como atividade vulcânica, falhas geológicas e, 

principalmente, pelo encontro de diferentes placas tectônicas. A magnitude é a quantidade de energia liberada no 
foco do terremoto, sendo medida a partir da Escala  
A) Kelvin.   B) Celsius.   C) Richter.   D) Mercalli.                                                                                                

 

23 
O período pré-colonial foi a fase transcorrida entre a chegada da esquadra de Pedro Álvares Cabral e o primeiro 
projeto nitidamente colonizador empreendido por Martim Afonso de Souza, em 1531. Durante esse período, a região 
conhecida como América Portuguesa teve um papel secundário na economia de Portugal, no momento em que o 
comércio com as Índias Orientais monopolizava os interesses mercantins do Império. Apesar da importância 
secundária, era inegável a preocupação estatal com o reconhecimento e a proteção desse território. Diversas 
expedições foram para procurar no Brasil riquezas que pudessem ser exploradas, e ao mesmo tempo, combater 
invasores estrangeiros. Qual foi o primeiro recurso explorado pelos portugueses no território brasileiro? 
A) A prata.   B) O marfim.   C) A borracha.   D) O pau-brasil.                                                                                                

 
24 
“É o maior bioma brasileiro e também abriga a maior biodiversidade mundial; boa parte do seu território localiza-se 
no Brasil mas também se estende a países vizinhos. O clima quente e úmido apresenta chuvas torrenciais e a 
vegetação varia conforme a área. Perto dos rios, as matas de várzeas ficam inundadas nas cheias. Já as matas de 
igapó ficam constantemente inundadas. Além disso a vegetação caracteriza-se pela presença de grandes árvores.” 
Trata-se de qual bioma? 

A) Caatinga.   B) Pantanal.   C) Amazônia.   D) Mata Atlântica. 

 
25 
A dinâmica do crescimento populacional no mundo está sendo alterada nas últimas décadas, principalmente pelos 
avanços da medicina e pelo aumento do acesso à educação e ao saneamento básico. Os principais impactos desses 
fatores são a redução do número de filhos por mulher, a queda da mortalidade infantil e o aumento da longevidade 
humana – com forte variação de país para país. A grande consequência dessas mudanças são a desaceleração do 
crescimento populacional e o aumento da expectativa de vida. De acordo com as estimativas da Organização das 
Nações Unidas (ONU), a Terra terá pouco mais de 9 milhões de habitantes em 2050. O país mais populoso do mundo 
é a China, seguida pelo(a): 
A) Índia.   B) Brasil.   C) Japão.   D) França.  
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26 
“O aumento das temperaturas médias do planeta ao longo dos últimos tempos em tese é causado pelas práticas 
humanas – embora existam discordâncias quanto a isso no campo científico. A principal causa desse problema 
climático que afeta todo o planeta é a intensificação do efeito estufa, fenômeno natural responsável pela 
manutenção do calor na Terra e que vem apresentando uma maior intensidade em razão da poluição do ar resultante 
das práticas humanas.” Trata-se do seguinte problema climático: 
A) Chuva ácida.   B) Ilha de calor.   C) Inversão térmica.   D) Aquecimento global.  

 
27 
Dolly foi o primeiro mamífero clonado por transferência nuclear de células somáticas. O Professor Ian Wilnut, do 
Instituto Roslin, da Escócia, foi o pesquisador responsável por este experimento. O estudo foi publicado em 1997, 
mas foi realizado ao longo de 1995 e 1996. O primeiro mamífero clonado foi um(a) 
A) vaca.              B) baleia.    C) porco.    D) ovelha. 

 
28 
O envelhecimento populacional é um fenômeno que ocorre em escala global, em especial, nos países desenvolvidos. 
Esse processo caracteriza-se pelo constante aumento da expectativa de vida e a queda de fecundidade. Fatores estes 
que, juntos, resultam numa grande quantidade de idosos e uma significativa redução de crianças e jovens. 
Proporciona uma transição demográfica, modificando a forma da pirâmide etária – a base, composta por jovens, fica 
estreita e o topo, representado por idosos, aumenta. O continente que possui o maior número de idosos em relação à 
população total é a: 
A) Ásia.     B) África.   C) Europa.   D) Oceania. 

 
29 
A energia solar é uma boa opção na busca por alternativas menos agressivas ao meio ambiente, pois consiste numa 
fonte energética renovável e limpa (não emite poluente). Apesar de todos os aspectos positivos da energia solar 
(abundante, renovável, limpa etc.), ela é pouco utilizada no Brasil devido à(ao) 
A) alto custo econômico. 
B) pequena incidência solar. 
C) existência de muito barulho produzido. 
D) causa de erosão de solos que pode ter impacto na vegetação do local. 

 
30 
“O romance de Graciliano Ramos, publicado em 1938, retrata fielmente a realidade brasileira não só da época em que 
o livro foi escrito, mas como nos dias de hoje tais como injustiça social, miséria, fome, desigualdade, seca, o que nos 
remete à ideia de que o homem se animalizou sob condições sub-humanas de sobrevivência.” Trata-se de:  
A) Iracema.   B) Vidas Secas.    C) O Alquimista.   D) Capitães de Areia. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

31 
No sistema operacional Linux Debian, a programação com Shell Script proporciona uma grande ajuda em muitas 
tarefas, como, por exemplo, em rotinas de backup. Um Shell Script é um conjunto de comandos, que são escritos em 
uma linguagem de script. Um dos interpretadores de comando para shell no Debian é o bash. Na escrita de um script, 
utilizando-se o bash, algumas teclas de atalho são bastante úteis e agilizam a escrita da rotina. Acerca dessas teclas 
de atalho no bash, relacione adequadamente as colunas a seguir. 
1. Ctrl-R.  
2. Ctrl-H.  
3. Ctrl-C. 
4. Set-para-cima. 
5. Ctrl-U.  

(     ) Apaga a linha antes do cursor. 
(     ) Apaga um caractere antes do cursor. 
(     ) Inicia o histórico de comandos incremental em bash. 
(     ) Termina um programa em funcionamento. 
(     ) Inicia a busca no histórico de comandos em bash. 

A sequência está correta em 
A) 4, 5, 1, 3, 2.    B) 2, 4, 5, 3, 1.   C) 5, 2, 1, 3, 4.   D) 1, 5, 4, 3, 2.      
 
 



CONCURSO PÚBLICO – PREFEITURA MUNICIPAL DE MANHUMIRIM/MG 

Cargo: Técnico de Informática (58-M) 
Prova aplicada em 03/09/2017 – Disponível no endereço eletrônico www.idecan.org.br a partir do dia 04/09/2017. 

- 8 - 

32 
Existem duas formas para se configurar um IP (Internet Protocol) em um computador ligado a uma rede: uma delas é 
a configuração manual, ou seja, o administrador de rede; ou o usuário, com permissão para isso, configura 
manualmente o endereço IP de cada máquina que está ligada na rede, de acordo com a rede que ela está conectada. 
Isso deve ser feito em todas as máquinas da rede, se a opção utilizada para configuração de endereçamento IP for 
manual. A outra opção é deixar que o servidor atribua, automaticamente, dentro de uma tabela de endereços IPs, 
disponíveis no servidor, um endereço para cada máquina que está conectada à rede. A atribuição de endereços IPs, 
automaticamente, pelo servidor, é feita através de um protocolo específico para essa finalidade. Assinale a 
alternativa que apresenta o protocolo responsável por atribuir endereços IPs, automaticamente, aos computadores 
em uma rede. 
A) TCP.    B) UDP.    C) DHCP.   D) SMTP. 
 

33 
A instalação de programas no sistema operacional Linux Debian é feita através de pacotes, diferente do sistema 
operacional da Microsoft, o Windows, que baixa o programa, executa-o, e, dessa forma, tem-se a instalação, bem 
interativa.  “No Debian, como os programas vêm em pacotes, existem ferramentas que muito auxiliam no momento 
da instalação desses programas, pois eles já buscam as dependências, realizando o download do pacote completo e 
instalando-o de maneira correta. Uma dessas ferramentas é um gestor de pacotes gráfico (frontend do GNOME para o 
APT).” Essa ferramenta denomina-se: 
A) Tasksel.   B) Dselect.                 C) Synaptic.   D) Aptitude. 
 

34 
Servidor proxy é um servidor que atua como um intermediário entre o cliente e um servidor. Geralmente, as 
empresas o utilizam para aumentar a performance de acesso a algum tipo de serviço, ou mesmo para que diversas 
máquinas tenham acesso à internet. Os servidores proxy fornecem acesso a servidores web, através dos protocolos 
http, https e ftp. Um servidor proxy pode ser configurado automaticamente, ou seja, configurado diretamente pelo 
servidor que fornece os serviços web, o chamado proxy transparente, ou pode ser configurado manualmente. Por 
padrão, servidores proxy utilizam uma porta predeterminada, mas por questões de segurança, essa porta pode ser 
mudada e, para isso, na configuração manual nos navegadores, essa porta precisa ser configurada também. Assinale 
a alternativa referente à porta padrão do servidor proxy. 
A) 3128.   B) 3228.   C) 3328.   D) 3428.  
 

35 
Acerca das permissões, a utilização do comando chmod serve para mudar a permissão de acesso a um arquivo ou 
diretório. Possui a seguinte sintaxe:  
 

chmod [opções] [permissões] [diretório/arquivo] 
 

Assinale a alternativa que apresenta a opção que muda permissões de acesso do diretório/arquivo no diretório atual 
e subdiretórios. 
A) -v    B) -F    C) -c    D) -R                                                                                               
  

36 
O sistema operacional Linux Debian é um sistema livre, ou seja, não precisa pagar uma licença para utilização. Na 
atualidade, com a utilização de interface gráfica, o Linux vem ganhando muito espaço e, nesse contexto, o Debian se 
encaixa perfeitamente, pois é um sistema que possui uma interface gráfica para utilização, seja o KDE ou Gnome, por 
exemplo, que é definido na hora de configurar a instalação. Entretanto, muitos comandos são mais eficientes e 
rápidos quando trabalhados pela linha de comando, ou seja, pelo shell. Um dos comandos mais simples de se utilizar 
é o comando ls, que tem a função de listar todo o conteúdo de diretório, que pode ser arquivos e diretórios não 
ocultos. Esse comando é simples, mas utilizado com algumas opções, suas respostas são muito mais detalhadas. 
Como exemplo pode ser citada a listagem de todo o conteúdo do diretório com informação detalhada, todos os 
arquivos e diretórios, os diretórios do diretório atual etc. Qual é o comando correto para listar todo o conteúdo do 
diretório com informação detalhada? 
A) ls -a    B) ls -A    C) ls -la    D) ls -lai    
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37 
O comando apt-get é um dos comandos que pode ser utilizado no sistema operacional Debian para instalação, 
remoção e/ou atualização dos pacotões que compõem o sistema. De forma mais simples, para instalar um pacote, a 
sintaxe é: # apt-get install [nome do pacote]. Do mesmo modo que vários outros comandos Linux, o apt-get também 
pode ser utilizado com opções que ajudam na eficiência do comando. Entre essas opções podem ser citadas: -h, -d, -f, 
-s etc. Assinale a alternativa que apresenta o significado da opção -d usada com o apt-get. 
A) Não agir, apenas simular operação.     C) Consertar erros de instalações de pacotes. 
B) Baixar arquivos apenas, não instalar.    D) Mostrar pacotes que serão atualizados também. 
 

38 
A definição mais comum para arquivo é o lugar onde se gravam os dados. No Linux Debian isso não é diferente. Nos 
sistemas Linux existem diversos tipos de arquivos que podem ser: arquivo regular (binário, texto), diretórios, 
dispositivos, links etc. No Linux existem comandos que podem ser utilizados para manipular arquivos regulares 
(binário, texto), ou mesmo para vários tipos de arquivos. O comando cat é utilizado para mostrar o conteúdo de um 
arquivo binário ou texto. Assim como vários outros comandos, o cat também possui algumas opções para melhorar o 
resultado esperado. Uma dessas opções tem a seguinte definição: “não mostra mais que uma linha em branco entre 
um parágrafo e outro”. Assinale a alternativa que apresenta corretamente essa opção. 
A) -n    B) -N    C) -s    D) -S 
 

39 
No sistema operacional Linux Debian, a configuração de rede, padrão TCP/IP, utiliza um determinado pacote, como 
uma ferramenta de alto nível. Esse pacote disponibiliza uma estrutura padrão para a configuração de rede, de alto 
nível, no sistema Debian. Esse pacote contém dois comandos, que oferecem a configuração de rede, ditada pelo 
arquivo de configuração “/etc/network/interfaces”. Qual é o nome do pacote de configuração de rede no Linux 
Debian? 
A) ifconfig.                B) iptunnel.   C) ipmaddr.   D) ifupdown. 
 

40 
Nos sistemas operacionais Linux, as permissões de acesso têm como função proteger o sistema de arquivos Linux do 
acesso indevido de pessoas e também de programas não autorizados. Como exemplos podem ser citados: impedir 
que um programa mal intencionado apague um arquivo que não deve ser apagado, que arquivos especiais sejam 
enviados para outras pessoas, ou mesmo que outros usuários possam ter acesso à rede e, dessa forma, causar algum 
estrago no sistema. Os acessos aos arquivos no Linux são para o dono, grupos e outros usuários. As permissões 
incluem leitura, gravação e execução de arquivos que podem ser atribuídas coletivamente ou individualmente para o 
dono, grupos e outros usuários. Essas permissões podem ser representadas por letras (r, w, x) ou na forma octal (0 a 
7). Na forma octal, qual é a permissão de gravação e execução (w, x)? 
A) 3.    B) 5.    C) 6.    D) 7. 
 
 

 



   



   



 

INSTRUÇÕES 
 

1. Material a ser utilizado: caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de ponta 
grossa. Os objetos restantes devem ser colocados em local indicado pelo fiscal da sala, inclusive aparelho celular 
desligado e devidamente identificado. 

2. Não será permitida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos nem a utilização de 
máquinas calculadoras e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor 
auricular, lápis, borracha ou corretivo. Especificamente, não será permitido o candidato ingressar na sala de provas 
sem o devido recolhimento, com respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, 
walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, 
máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de carro, relógio de qualquer modelo e etc. Não será 
permitido ao candidato realizar anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição 
ou em qualquer outro meio. 

3. Durante a prova, o candidato não deve levantar-se, comunicar-se com outros candidatos e fumar. 

4. A duração da prova é de 03 (três) horas, já incluindo o tempo destinado à entrega do Caderno de Provas e à 
identificação – que será feita no decorrer da prova – e ao preenchimento do Cartão de Respostas (Gabarito). 

5. Com vistas à garantia da segurança e lisura desse certame, os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção 
de metais quando do ingresso e saída de sanitários. Excepcionalmente poderão ser realizados, a qualquer tempo 
durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. Ao término da prova o 
candidato deverá se retirar do recinto de aplicação, não lhe sendo mais permitido o ingresso nos sanitários. 

6. O Caderno de Provas consta de 30 (trinta) questões para os cargos de nível fundamental completo e incompleto e 
40 (quarenta) questões para os demais cargos. Leia-o atentamente. 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 04 (quatro) opções (A a D) e uma única 
resposta correta. 

8. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o Caderno de Provas 
corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no Cartão de Respostas (Gabarito) 
que lhe foi fornecido estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto, ou tenha 
qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao fiscal. 

9. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião e prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. Cabe única 
e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

10. O candidato somente poderá retirar-se do local de realização das provas escritas levando o Caderno de Provas no 
decurso dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato, também, 
poderá retirar-se do local de provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização, 
contudo não poderá levar consigo o Caderno de Provas. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala somente poderão sair juntos. Caso algum destes candidatos insista em 
sair do local de aplicação antes de autorizado pelo fiscal de aplicação, será lavrado Termo de Ocorrência, assinado 
pelo candidato e testemunhado pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo fiscal de aplicação da sala e pelo Coordenador 
da Unidade de provas, para posterior análise pela Comissão de Acompanhamento do Concurso. 

 

RESULTADOS E RECURSOS 
 

- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na internet, no endereço eletrônico 
www.idecan.org.br, a partir das 16h00min do dia subsequente ao da realização das provas. 

- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 3 
(três) dias úteis, a partir do dia subsequente à divulgação, em requerimento próprio disponibilizado no link correlato ao 
Concurso Público no endereço eletrônico www.idecan.org.br. 

- A interposição de recursos poderá ser feita via internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, 
com acesso pelo candidato ao fornecer dados referentes à sua inscrição apenas no prazo recursal, ao IDECAN, conforme 
disposições contidas no endereço eletrônico www.idecan.org.br, no link correspondente ao Concurso Público. Será 
disponibilizado um ponto de acesso à internet para o candidato na sede da Prefeitura Municipal de Manhumirim, na Rua 
Roque Porcaro Júnior, 181, Centro – Manhumirim – MG, nos horários de 09h00min às 11h00min e de 13h00min às 
16h00min. 




